



Israfil Mallick
Department of History
Ramsaday College
Amta, Howrah
Semester- II (G)

12) সমুদ্র যুদ্ধের সাদ্ৰাভ্যবহি নীতি আলোচনা করো। 10

প্রমুখ চক্রবর্তীর পুত্র সমুদ্রচন্দ্র প্রজাধিকারী সুলতান হিসাবে
 নতুন স্মৃতি ছিলেন তত্বিকি ইতিহাসে ফেরনী ছিলেন ও
 সেনসরসুলতানী তথা সাদ্ৰাভ্যবহি সুলতান রূপে। তার প্রতিষ্ঠাবলে
 একটি আঞ্চলিক রাজ্য সাদ্ৰাভ্যে পরিণত হয়েছিল। তার
 সৈন্যিক ও সূতনীতি সম্বলিত প্রেক্ষিতে ডঃ শক্তিধর তার
 'আলি-হিষ্টি জম্ম ইচ্ছিয়া' গ্রন্থে সমুদ্র যুদ্ধের প্রস্তাব
 'সেপোলিটারি' বলেছেন। তাঁর রাজত্ব কাল সম্বন্ধে প্রবলে
 উবাদান হল তার সৈন্যকবি হরিসেন রচিত 'সল্যাবাদ প্রকাশিত',
 মর্দ্যপ্রদেহের 'প্রবল লিপি' প্রকৃতি। হরিসেন তাকে স্তম্ভ
 নামক বলে অভিহিত করেছেন।

■ উত্তর-ভারত জয় :-> সল্যাবাদ প্রকাশিত থেকে জানা যায়
 যে, তিনি প্রমুখ উত্তর ভারতে বিভিন্ন অধিস্থানে সল্যাবাদ
 করেন। প্রমুখ তিনি নাগ বংশের তিনজন রাজা সন্ত্যত
 নাগ, গমপতি নাগ, ও নাগসেনের বিরুদ্ধে যুদ্ধ করে
 রেন, এবং তাদের পরাজিত করেন। উত্তর ভারতে তারও
 সেনসরসুলতান রাজ্যকে তিনি পরাজিত করেছিলেন, তারা হলেন
 সুন্দর, মতিস, নাগদত্ত, নক্ষি, তদ্বর্জন - বনবর্জন প্রমুখ
 উত্তর ভারতের মোট সনজন রাজাকে পরাজিত করে তাদের
 রাজ্যগুলিকে তিনি স্তম্ভ সাদ্ৰাভ্যের অধিকারে করেন।

■ দক্ষিণ ভারত জয় :-> দক্ষিণভারতের জাতিবিক বা অরণ্য রাজ্য-
 গুলিকেও তিনি পরাজিত করেছিলেন। এই রাজ্য গুলি সন্ত্যবত
 উত্তর প্রদেশের গাজিপু, দক্ষিণপ্রদেশের দেবুলপুর মর্দ্যবর্তী অঞ্চল,
 উত্তর ভারত থেকে দক্ষিণভারত পৌঁছানোর পথে বার্তিকসুত্র
 করে অন্য তারপক্ষে অরণ্য রাজ্যগুলি সনসরা একান্ত প্রমো-
 জন হয়েছিল। সন্ত্যবত ১৩ জন সৈন্য অধিবর্তিকে পরাজিত
 করে তিনি জাতিবিক রাজ্যগুলি নিজে সাদ্ৰাভ্যে করেন।

■ দক্ষিণ ভারত জয় :-> দক্ষিণ ভারতে মোট ১২ জন রাজাকে
 তিনি পরাজিত করেছিলেন। এরা হলেন - কোজল রাজ সন্ত্যবত,
 সনসরসুলতানের যুগ্মরাজ, কোরলের সন্ত্যবত, কাঞ্চির সন্ত্যবত
 কিস্ত্যাব, কোড়ের সন্ত্যবত, সন্ত্যবত পুরের সন্ত্যবত, সিন্ধু পুষ্টি-
 পুরের সন্ত্যবত, এরচ পালের সন্ত্যবত, বেঞ্জির সন্ত্যবত,
 সনসরসুলতানের সিন্ধুরাজ, পলাকের সন্ত্যবত। এবং দেবরায়ের সন্ত্যবত।
 তিনি দক্ষিণ ভারত জয় করলেও এইসব দক্ষিণী রাজ্যগুলিকে

শুদ্ধ আশ্রয় এবং অধিকার। অর্থাৎ মনুষ্যেরাও মনুষ্যের মতোই জীবিত
প্রথম সোণ্য মীতি আশ্রয়ই মীতি প্রয়োগ করেছিলেন। মনুষ্যেরাও মনুষ্যের
জীবিত করেছিলেন। পরিত্যক্ত করেছিলেন। এই জীবিত জীবিতই - অর্থাৎ সে
সময় থেকে মনুষ্যেরা মনুষ্যের বস্তুই তারা আশ্রয় করে।

■ সীমান্ত ও উৎসর্গিত গনরাশ্য জয় :- উৎসর্গ ও মনুষ্যেরাও সঙ্গত
শুদ্ধের আশ্রয়ের ক্ষেত্রে হলে, সাম্রাজ্য, সাম্রাজ্য, বৈশ্বিক, বৈশ্বিক ও
কর্তৃপুত্র অর্থাৎ পাঁচটি সীমান্ত রাজ্য তার বস্তুই আশ্রয় করে। অর্থাৎ
পাশ্চাত্য ও রাজসম্মানে ৭ টি উৎসর্গিত গনরাশ্যে বিদ্যমান সঙ্গতমুখ্য
জাতগত মনোনিষ্ঠ কৃষিই হলে। অর্থাৎ উৎসর্গিত রাজ্যগুলি হলে
সাম্রাজ্য, সাম্রাজ্য, জীবিত, জীবিত, অর্থাৎ সাম্রাজ্য, জীবিত, সাম্রাজ্য, জীবিত-
নিক ও অধিকারিক।

■ বিদেশী রাজ্যে তার প্রভাব :- গ্রিকদের লেখা এবং উদ্ভাট-
নিকদের বিবরণ থেকে জানা যায় যে গ্রিকদের কাছে সঙ্গত-
রাজ্যের আশ্রয় ছিল। কিন্তু অন্যান্য গ্রিক অর্থাৎ অর্থাৎ বিদেশী
স্বর্গিত করে। উঃ রাজ্যেই মীতি আশ্রয় গ্রিক অর্থাৎ অর্থাৎ
গ্রিক মূলিক থেকে জানা যায়। উঃ সাম্রাজ্যের জ্ঞানে করেন, সঙ্গত,
আশ্রয়, সঙ্গত প্রভৃতি মীতির উপর সঙ্গতমুখ্যের ইতিবাচক প্রভাব ছিল
প্রমাণবাদ প্রমাণিত ব্যবস্থার 'দেবস্বয়ং জাতি-সাম্রাজ্য-জাতি ও জীবিত-
স্বয়ং সঙ্গত অর্থাৎ জীবিত পারস্য ও সাম্রাজ্যের কৃষিকার জ্ঞান সাম্রাজ্য
সঙ্গতমুখ্যের বস্তুই আশ্রয় করে করেছিলেন বলে জানা করা হয়।
সঙ্গতমুখ্য জ্ঞানের মোড়ের আশ্রয় করে নিজেই 'রাজতন্ত্র'ই
বলে প্রতিষ্ঠা করতে চেয়েছিলেন। বিদেশী জ্ঞানের অর্থাৎ ও সঙ্গত
সঙ্গত রাজ্যের অর্থাৎ মীতি জীবিত সঙ্গত বিবর্ত, অর্থাৎ সঙ্গত
সঙ্গতমুখ্য তার বস্তুই মীতি মীতি জীবিত এক বিদেশী জ্ঞানের
রাজনৈতিক প্রক্রিয়া আশ্রয় করেছিলেন। উঃ গ্রিক তার 'Oxford
history of India' গ্রন্থে বলেছেন - "Samudragupta
--- was one of the most remarkable and accom-
plished kings recorded in Indian history".